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Ня даў на я пе ра гле дзе ла 
цу доў ны фільм «Га тэль 
«Мэ ры голд»: леп шы 
з эк за тыч ных» — аб 
пры го дах анг лій скіх 
пен сі я не раў у Ін дыі. Што 
ці ка ва: гэ тая зроб ле ная ў 
лёг кай ма не ры бры тан ская 
ка ме дыя на са май спра ве 
ўзня ла ак ту аль ныя і 
вель мі ня лёг кія тэ мы, 
якія да ты чац ца су час най 
ста рас ці. Але да вай це па 
па рад ку...

У філь ме сем па жы лых анг лі чан 
(амаль усім ім да лё ка за 80) вы-
ра шы лі пра вес ці рэш ту сва іх дзён 
у до ме са ста рэ лых у эк за тыч най 
Ін дыі, дзе вы дат кі на жыц цё мен-
шыя. Ад на з ге ра інь пай шла на та кі 
крок пас ля та го, як ёй прый шло ся 
пра даць дом, каб апла ціць даў гі сы-
на. Су жэн цы ўкла лі ўсе свае гро шы 
ў біз нес, але прай гра лі і за ста лі ся 
без ка пей кі. Яшчэ ад ной жан чы не 
не аб ход на апе ра цыя на сцяг но вым 
су ста ве, якая на ра дзі ме каш туе ве-
лі зар ных гро шай, а ў Ін дыі яна абы-
дзец ца на шмат тан ней... Уво гу ле, 
у кож на га з ге ро яў свае пры чы ны і 
свая гіс то рыя.

Усе гэ тыя пен сі я не ры спа ку сі лі ся 
рэ кла май до ма са ста рэ лых, раз ме-
шча на га ў га тэ лі «Мэ ры голд» у Ін-
дыі, але пас ля пры быц ця на мес ца 
вы яві ла ся, што рэ ча іс насць, як гэ-
та і бы вае, вель мі да лё кая ад та го, 
што абя ца ла рэ кла ма...

У цэ лым, ня гле дзя чы ні на што, 
фільм атры маў ся ма ляў ні чым (дзі ва 
што, здым кі ж бы лі ў Ін дыі!) і лёг-
кім — дзя ку ю чы мност ву ка міч ных 
сі ту а цый, у якія трап ля юць яго ге-
роі. Але ж так і па він на быць у кі но, 
тым больш у ка ме дыі. У жыц ці, на 
жаль, за кра ну тыя мі ма ходзь філь-
мам вель мі ня прос тыя пы тан ні і не 
са мыя па зі тыў ныя з'я вы, у пер шую 
чар гу та кія, як адзі но та і не за па-
тра ба ва насць ста рых, вы ра шыць 
знач на скла да ней.

І, да рэ чы, ка лі ўжо ка заць пра 
су час нае жыц цё, то гэ ты фільм ака-
заў ся жы вой ілюст ра цы яй са цы яль-
най з'я вы, якая ў апош ні час на бі рае 
сі лу ў Еў ро пе і якую спе цы я ліс ты 
на зы ва юць ко рат ка і ёміс та: «экс-
парт ста рых». Сут насць яе ў тым, 
што па жы лыя лю дзі з за ход не еў-
ра пей скіх кра ін, дзе вель мі да ра гое 
жыц цё, ста лі пе ра яз джаць жыць у 
да мы са ста рэ лых у ін шыя кра і ны, 
дзе цэ ны мен шыя. Так, на прык лад, 
з Гер ма ніі яны ўсё час цей пе ра яз-
джа юць жыць у Поль шчу, а анг лій-
скія пен сі я не ры на кі роў ва юц ца ў 
Пар ту га лію...

Не ка то рыя эка на міс ты на ват 
лі чаць гэ та шан цам для больш 
бед ных кра ін: маў ляў, ка лі тыя 
на ла дзяць у ся бе якас ныя па слу гі 
для па жы лых лю дзей, гэ та мо жа 
стаць но вай ру халь най сі лай іх 
эка но мі кі.

***
На жаль, су час ныя рэа ліі та-

кія, што па жы лыя лю дзі спа дзя-
юц ца на дзяр жаў ную пад трым ку, 
але дзяр жа вам ста но віц ца ўсё 
ця жэй спраў ляц ца са сва і мі са-
цы яль ны мі аба вяз ка мі пе рад імі. 
У асноў ным, на пэў на, гэ та ад бы-
ва ец ца з-за аб' ек тыў ных пры чын. 
На сель ніц тва на на шай пла не це 
жы ве ўсё даў жэй, ста но віц ца ўсё 
ста рэй шым. Бо доў гае жыц цё — 
гэ та і доў гая ста расць. На пер шы 
по гляд, гэ та му мож на толь кі ра да-
вац ца, але, як ака за ла ся, та кая 
дэ ма гра фіч ная тэн дэн цыя па тра-
буе шмат да дат ко вых вы дат каў. 
Эка на міс ты тут жа па ча лі за да-
вац ца пы тан ня мі. Ні стра ха выя 
кам па ніі, ні пен сій ныя фон ды на 
За ха дзе не га то вы тра ціць да дат-
ко выя срод кі. За ста ец ца на дзея 
толь кі на дзяр жа ву. Але і дзяр-

жа вам у фі нан са вым сэн се гэ та 
ака за ла ся цяж ка.

Так, па вод ле пра гно заў, да 
2050 го да коль касць па жы лых лю-
дзей, не здоль ных да гля даць ся бе, 
у све це па вя лі чыц ца ў ча ты ры ра зы. 
Мно гія з іх стра цяць здоль насць да 
са ма стой на га жыц ця праз аб ме жа-
ва ную ма біль насць, сла басць або 
ін шыя фі зіч ныя ці псі хіч ныя праб-
ле мы. Шмат ка му спат рэ біц ца якая-
не будзь фор ма доў га тэр мі но вай 
да па мо гі, уклю ча ю чы сяст рын скае 
аб слу гоў ван не до ма, ме ды цын скія 
па слу гі і да па мо гу ў паў ся дзён ным 
жыц ці, до гляд у да мах са ста рэ лых, 
доў гае ля чэн не ў шпі та лях.

Сён ня ўра ды ўся го све ту шу ка-
юць вый сце з гэ тай ня прос тай сі ту-
а цыі. І га лоў ным сва ім па моч ні кам 
мно гія з іх ба чаць пры ват ны біз нес, 
за ах воч ва ю чы яго пры сут насць у 
са цы яль най сфе ры. Так, у Фран-
цыі і Іта ліі ка ля па ло вы ста цы я нар-
ных па слуг для па жы лых лю дзей 
аказ ва юць пры ват ныя кам па ніі, а 
ў Гер ма ніі — і на огул амаль 90%. 
Дзяр жа вы ба чаць у гэ тым шлях 
да ска ра чэн ня вы дат каў і рос ту 
эфек тыў нас ці, бо па доб ная сіс тэ-
ма ства рае кан ку рэн цыю на рын ку 
па слуг. Пры гэ тым са цы яль ныя па-
слу гі ста но вяц ца больш раз на стай-
ны міі, маг чы ма, і больш якас ны мі і 
тан ны мі.

Больш за тое, у Еў ро пе ў апош-
ні час усё боль шая стаў ка ро біц ца 
на са мо гра мад ства — на ва лан цё-
раў і даб ра чын ныя ар га ні за цыі. Там 
усё больш імк нуц ца пры цяг ваць так 
зва ную не фар маль ную да па мо гу, 
гэ та зна чыць усё тых жа ва лан цё-
раў, у тым лі ку ў якас ці ва лан цё раў 
раз гля да юць і лю дзей ста рэй ша га 
па ка лен ня, якія яшчэ поў ныя сіл і 
энер гіі.

***
Па доб ны па ды ход — уцяг ван не 

не дзяр жаў ных ар га ні за цый у сіс-
тэ му ака зан ня са цы яль ных па слуг 
— у апош нія га ды з'яў ля ец ца трэн-
дам і ў на шай кра і не, а так са ма ў 
су сед няй Ра сіі.

У нас з 2013 го да дзей ні чае но-
вая рэ дак цыя за ко на «Аб са цы яль-
ным аб слу гоў ван ні», якой пра ду-
гле джа ны ме ха нізм пры цяг нен ня 
юры дыч ных асоб і ін ды ві ду аль ных 

прад пры маль ні каў да ака зан ня 
са цы яль ных па слуг і рэа лі за цыі 
са цы яль ных пра ек таў. Гэ та на зы-
ва ец ца дзяр жаў ным са цы яль ным 
за ка зам, дзя ку ю чы яму не ка мер-
цый ныя ар га ні за цыі мо гуць прэ-
тэн да ваць на суб сі дыі дзяр жа вы ў 
гэ тай сфе ры.

Па мер та кіх суб сі дый вы зна ча-
ец ца мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды 
і мо жа да ся гаць 50% кош ту пра-
ек та. Ся род асноў ных парт нё раў 
дзяр жа вы на сён ня — Бе ла рус кае 
та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа. Гэ-
тая ар га ні за цыя мае вя лі кі во пыт 
ака зан ня са цы яль ных па слуг, ква-
лі фі ка ва ных сяс цёр мі ла сэр нас ці, 
га то вых прый сці на да па мо гу тым 
лю дзям, якія па роз ных пры чы нах 
не атрым лі ва юць са цы яль ных па-
слуг — гэ та ля жа чыя лю дзі, якія 
ма юць хва ро бы з су праць па ка зан-
ня мі для ака зан ня па слуг тэ ры та ры-

яль ным цэнт рам са цабс лу гоў ван ня 
на сель ніц тва.

Мі ністр пра цы і са цы яль-
най аба ро ны Бе ла ру сі Ма ры я на 
ШЧОТ КІ НА на «круг лым ста ле» 
«За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 
са цы яль ным аб слу гоў ван ні»: пра-
ва пры мя няль ная прак ты ка, праб-
ле мы і на прам кі ўдас ка на лен ня» 
асноў най за да чай на зва ла ства-
рэн не кан ку рэнт на га рын ку са цы-
яль ных па слуг, каб ча ла век мог сам 
вы браць ар га ні за цыю, якая бу дзе 
пра да стаў ляць яму той ці ін шы від 
аб слу гоў ван ня. З гэ тай мэ тай Мі ніс-
тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро-
ны пад рых та ва ла пра ект па ста но вы 
ўра да, на кі ра ва ны на ўдас ка на лен-
не ме ха ніз му дзяр жаў на га са цы яль-
на га за ка зу.

Пры гэ тым не трэ ба ду маць, што 
дзяр жа ва пе ра ста не вы кон ваць свае 
са цы яль ныя аба вя за цель ствы. Яна 
пра цяг не гэ та ра біць, але раз ліч вае 
на па шы рэн не парт нёр ства з гра-
мад ствам і біз не сам у гэ тым пы тан-
ні. І пра ва гра ма дзян на плат насць 
або бяс плат насць са цы яль ных па-
слуг так са ма не аспрэч ва ец ца. Ка лі 
ча ла ве ку за ко нам га ран та ва на бяс-
плат ная са цы яль ная па слу га, ён яе 
атры мае, а пра цу ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка або не ка мер цый-
най ар га ні за цыі, якія ака за лі па слу-
гу, апла ціць дзяр жа ва.

Ра зам з тым, у ад роз нен не ад 
за ход ніх кра ін, на шы гра мад скія 
ар га ні за цыі і біз нес па куль што не 
вель мі ак тыў на пад клю ча юц ца да 
ака зан ня па слуг на ўмо вах дзяр-
жаў на га са цы яль на га за ка зу. І гэ та 
праб ле ма.

У Ра сіі тая ж сі ту а цыя, і яе ця-
пер імк нуц ца па мя няць. На Фо ру ме 
рэ гі ё наў, які прай шоў гэ тым ле там 
у Мін ску, пер шы на мес нік мі ніст-
ра пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі Аляк сей 
ВОЎ ЧАН КА за явіў: «Мы спра бу ем 
зра зу мець, якія яшчэ за ко ны трэ ба 
змя ніць, каб ства рыць пры ват на му 
сек та ру больш спры яль ныя ўмо вы 
для пра нік нен ня ў гэ тую сфе ру».

Свят ла на БУСЬ КО,
buskо@zvіаzdа.bу
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Доб ры дзень! Мяне за вуць Воль га 
Мыш кі на, жы ву ў Мін ску. На ша су сед ка 
з верх ня га па вер ха — адзі но кая ста рая, 
ледзь хо дзіць. Ба чу, што на ват да ро га 
ў кра му да ец ца ёй ня прос та. Да па ма-
га ем ёй, але ўвесь час гэ та ра біць ня-
ма маг чы мас ці — мы ма ла дыя, лю бім 
па да рож ні чаць, час та вы яз джа ем. Як 
яшчэ мож на ёй да па маг чы, ку ды звяр-
нуц ца?
— Ва шай су сед цы трэ ба звяр нуц ца ў тэ-

ры та ры яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня на сель ніц тва па мес цы жы хар ства па 
ака зан не са цы яль ных па слуг. Вы ў якім ра-
ё не Мін ска жы вя це?

— У Чы жоў цы.
— Гэ та За вод скі ра ён... Зна чыць, трэ ба 

звяр нуц ца ў тэ ры та ры яль ны цэнтр За вод-
ска га ра ё на го ра да Мін ска. У мэ тах пра да-
стаў лен ня раз на стай ных са цы яль ных па слуг 
гра ма дзя нам па жы ло га ўзрос ту і ін ва лі дам у 
струк ту ры тэ ры та ры яль ных цэнт раў ство ра-
ны спе цы я лі за ва ныя ад дзя лен ні, уклю ча ю чы 
і ад дзя лен ні са цы яль най да па мо гі на да му, 
якія аказ ва юць па слу гі па куп лі і да стаў цы на 
дом пра дук таў хар ча ван ня, да стаў цы ле каў, 
пры бі ран ні жы лых па мяш кан няў і інш.

— Гэ та плат ныя па слу гі?
— Так, але яны аказ ва юц ца па са цы яль на 

ніз кіх та ры фах. Та рыф за га дзі ну на та кія па-
слу гі ў Мін ску — 48 ка пе ек (ста ры мі гра шы ма 
— 4750 руб.). А ка лі ба бу ля, акра мя ўся го, 
яшчэ адзі но кая і ў яе не вя лі кі па мер пен сіі 
(не пе ра вы шае двух бюд жэ таў пра жыт ко ва-
га мі ні му му, на сён ня гэ та 351 руб.), то яна 
бу дзе аб слу гоў вац ца на ўмо вах част ко вай 
апла ты, якая скла дае 60% ад та ры фу на са-
цы яль ныя па слу гі.

Ака зан не са цы яль ных па слуг на да му 
ажыц цяў ля ец ца на пад ста ве пісь мо вай за-
явы і да га во ра ака зан ня са цы яль ных па-
слуг, скла дзе на га па між гра ма дзя ні нам (яго 
за кон ным прад стаў ні ком), з ад на го бо ку, і 
тэ ры та ры яль ным цэнт рам, з дру го га бо ку, 
пры на яў нас ці ў гра ма дзя ні на ме ды цын скіх 
па ка зан няў і (або) ад сут нас ці ме ды цын скіх 
су праць па ка зан няў для ака зан ня са цы яль-
ных па слуг, па цвер джа ных ме ды цын скай 
да вед кай аб ста не зда роўя.

— Тур буе вас Аляк санд ра Ге ра сі мо віч 
са Слуц ка. Мя не ці ка віць та кое пы тан-
не: ка лі па жы лы ча ла век зна хо дзіц ца 
ў до ме-ін тэр на це для са ста рэ лых на 
дзяр жаў ным за бес пя чэн ні, коль кі пен-
сіі ён бу дзе атрым лі ваць на ру кі?
— Асо бам, якія зна хо дзяц ца на дзяр жаў-

ным за бес пя чэн ні ў да мах-ін тэр на тах, пен сія 
вы плач ва ец ца з улі кам кош ту ўтры ман ня ў 
до ме-ін тэр на це. Ка лі па жы лы ча ла век зна хо-
дзіц ца на поў ным дзяр жаў ным за бес пя чэн ні, 
яму га ран ту ец ца вы пла та 10% на зна ча най 
пен сіі, але не менш за 20% мі ні маль на га па-

ме ру пен сіі па ўзрос це. У вы пад ку, ка лі па-
мер пен сіі пе ра вы шае кошт утры ман ня, вы-
плач ва ец ца роз ні ца па між пен сі яй і кош там 
утры ман ня, але не менш вы шэй на зва най 
га ран тыі. Гэ тая нор ма пра пі са на ў ар ты ку ле 
84 За ко на «Аб пен сій ным за бес пя чэн ні».

— Мя не за вуць Ак са на Юр чан ка, я з 
Ба ра на віч вам тэ ле фа ную. Ка лі лас ка, 
ад ка жы це, што трэ ба для та го, каб май-
го баць ку ўзя лі на са цы яль нае аб слу-
гоў ван не на да му? Яму 72 га ды, жы ве ў 
г.п. Га ра дзі шча Ба ра на віц ка га ра ё на.
— Для за клю чэн ня да га во ра ака зан ня са-

цы яль ных па слуг ва ша му баць ку не аб ход на 
звяр нуц ца ў тэ ры та ры яль ны цэнтр па мес цы 
жы хар ства і прад' явіць да ку мент, які свед-
чыць асо бу, да ку мен ты аб пра ве на льго ты 
(ка лі ён ка рыс та ец ца які мі-не будзь іль го та-
мі), а так са ма ме ды цын скую да вед ку аб ста-
не зда роўя, якая змя шчае ін фар ма цыю аб 
на яў нас ці ме ды цын скіх па ка зан няў і (або) 
ад сут нас ці ме ды цын скіх су праць па ка зан няў 
для ака зан ня са цы яль ных па слуг у фор ме 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на да му.

Ра бот ні кі цэнт ра на пра ця гу трох ра бо чых 
дзён пра вя дуць аб сле да ван не ма тэ ры яль на-
бы та во га ста но ві шча ва ша га баць кі, скла-
дуць акт аб сле да ван ня і зро бяць за пыт да-
ку мен таў, пра ду гле джа ных за ка на даў ствам, 
ка лі яны ад сут ні ча юць.

Ра шэн не аб за клю чэн ні да га во ра ака зан-
ня са цы яль ных па слуг пры ма ец ца кі раў ні ком 
тэ ры та ры яль на га цэнт ра на пра ця гу пя ці ра-
бо чых дзён пас ля атры ман ня апош ня га не-
аб ход на га для ака зан ня са цы яль ных па слуг 
да ку мен та.

— Дзя куй вя лі кі за ад каз. У мя не яшчэ 
пы тан не: коль кі бу дуць каш та ваць са цы-
яль ныя па слу гі?

— Гэ та за ле жыць ад ма тэ ры яль на га ста-
но ві шча і скла ду сям'і не пра ца здоль на га 
гра ма дзя ні на. Цал кам бяс плат на са цы яль-
ныя па слу гі на да му аказ ва юц ца адзі но кім 
не пра ца здоль ным гра ма дзя нам, ся рэд не-
ду ша вы да ход якіх не пе ра вы шае за цвер-
джа на га ва ўста ноў ле ным па рад ку бюд жэ ту 
пра жыт ко ва га мі ні му му ў ся рэд нім на ду шу 
на сель ніц тва (БПМ), гэ та значыць175 руб лёў 
50 ка пе ек. На ўмо вах част ко вай апла ты (60% 
та ры фу на са цы яль ныя па слу гі) — адзі но кім 
не пра ца здоль ным гра ма дзя нам, ся рэд не ду-
ша вы да ход якіх не пе ра вы шае 200% БПМ 
(351 ру бель).

Для та го каб за бяс пя чыць да ступ насць 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня, Брэсц кі абл вы-
кан кам уста на віў га дзін ны та рыф на га ран-
та ва ныя дзяр жа вай са цы яль ныя па слу гі ў 
па ме ры 40 ка пе ек (4000 руб лёў на ста рыя 
гро шы).

— Іры на Сця па наў на вас тур буе, жы ву 
ў Брэсц кай воб лас ці. А пы тан не ў мя не 
та кое: да ка го мо жа пры хо дзіць сац ра-
бот нік, а да ка го не? Чу ла, што да ал-
ка го лі каў не пры хо дзяць, гэ та праў да? 
А ка лі па жы лы ча ла век вы пі вае, але на 
ўлі ку ў нар ко ла га не зна хо дзіц ца?
— Іры на Сця па наў на, на яў насць у гра-

ма дзя ні на ста ну ал ка голь на га ап'я нен ня, а 
так са ма па во дзі ны, якія па ру ша юць агуль-
на пры ня тыя нор мы і пра ві лы, пры ні жа юць і 
аб ра жа юць ча ла ве чую год насць ра бот ні каў 
тэ ры та ры яль ных цэнт раў, а так са ма стан, 

які ўяў ляе па гро зу для ін шых гра ма дзян і 
са мо га гра ма дзя ні на, з'яў ля юц ца пад ста вай 
для ад мо вы ў за клю чэн ні да га во ра ака зан ня 
са цы яль ных па слуг, у ака зан ні са цы яль ных 
па слуг, а так са ма для ска са ван ня за клю ча-
на га ра ней да га во ра.

— Ле а нід Ера фе е віч Ка лас коў, Бы хаў-
скі р-н (пы тан не за да дзе на на пя рэ дад ні 
«пра мой лі ніі»). 30 лі пе ня я пра чы таў у 
«Звяз дзе», што мі ні маль ныя пра цоў-
ныя пен сіі па вя ліч ва юц ца на 3,3%. Гэ-
та ўсё пен сіі па вя лі ча ныя або толь кі 
мі ні маль ныя пра цоў ныя? І яшчэ ад но 
пы тан не: у 75 га доў да пен сіі вы плач-
ва юць да баў ку 33 руб лі, а ў 80 га доў — 
44 руб лі. Гэ та кож ны ме сяц бу дуць яе 
вы плач ваць? Мне споў ні ла ся 80 га доў, 
але я не атры маў ні я кай да баў кі.
— З 1 жніў ня гэ та га го да ў су вя зі з па ве лі-

чэн нем бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му му пе-
ра раз лі ча ны мі ні маль ныя пра цоў ныя пен сіі, 
са цы яль ныя пен сіі, над баў кі і па вы шэн ні да 
іх, а так са ма да пла ты пен сі я не рам, ста рэй-
шым за 75 га доў. Што ты чыц ца ўсіх ас тат ніх 
пра цоў ных пен сій, то іх пе ра раз лік пла ну ец-
ца да кан ца бя гу ча га го да ў ме жах срод каў 
дзяр жаў на га па за бюд жэт на га фон ду са цы-
яль най аба ро ны на сель ніц тва.

Што ты чыц ца дру го га пы тан ня: з 2012 го-
да да пен сій не пра цу ю чых пен сі я не раў, якія 
ста яць на ўлі ку ў ор га нах па пра цы, за ня тас ці 
і са цы яль най аба ро не і якія да сяг ну лі ўзрос ту 
75 га доў і ста рэй ша га, уста ноў ле на да пла-
та. Яе па мер скла дае для асоб ва ўзрос це 
75—79 га доў 75% мі ні маль на га па ме ру пен-
сіі па ўзрос це, для асоб ва ўзрос це 80 га доў 
і ста рэй шых — 100% мі ні маль на га па ме ру 
пен сіі па ўзрос це. На зва ная да пла та ўста-
наў лі ва ец ца аў та ма тыч на з пер ша га чыс ла 
ме ся ца, на ступ на га за ме ся цам да сяг нен ня 
ўзрос ту 75 або 80 га доў. Яна вы плач ва ец-
ца што ме сяц і пе ра раз ліч ва ец ца ў су вя зі з 
па ве лі чэн нем БПМ. Як ад зна ча на вы шэй, 
пе ра раз лік на зва най да пла ты быў зроб ле-
ны ў жніў ні.

Па пы тан ні зме ны па ме ру атры ма най ва мі 
да пла ты (з 75% на 100% мі ні маль на га па ме-
ру пен сіі па ўзрос це) у су вя зі з да сяг нен нем 
уз рос ту 80 га доў вам не аб ход на звяр нуц ца 
ва ўпраў лен не па пра цы, за ня тас ці і са цы яль-
най аба ро не Бы хаў ска га рай вы кан ка ма.

— Па мер ла сяб роў ка, па кі ну ла два іх 
дзя цей 18 і 20 га доў. Хтось ці мо жа да па-
маг чы сі ро там? (Яў ге нія, па элект рон най 
по шце.)

— Ка лі дзе ці ва шай па мер лай сяб роў кі 
ву чац ца ў Бе ла ру сі або за яе ме жа мі (у ад-
па вед нас ці з між на род ны мі да моў ле нас ця мі) 
на дзён най фор ме атры ман ня аду ка цыі, то 
ім мо жа быць пры зна ча на пен сія з на го ды 
стра ты кар мі це ля. Па гэ тым пы тан ні, а так са-
ма пы тан ні ака зан ня ма тэ ры яль най да па мо гі 

ім не аб ход на звяр нуц ца ва ўпраў лен не па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не па 
мес цы жы хар ства.

— Вам тэ ле фа ну юць з Ві лей кі, Юрый 
Пят ро віч мя не за вуць. І вось та кое пы-
тан не ха чу за даць: як час та сац ра бот нік 
па ві нен на вед ваць сва іх па да печ ных?

— Юрый Пят ро віч, ака зан не тэ ры та ры яль-
ны мі цэнт ра мі са цы яль ных па слуг ажыц цяў-
ля ец ца на пад ста ве да га во ра ака зан ня сац-
пас луг. Да га вор скла да ец ца ін ды ві ду аль на з 
улі кам па трэ бы гра ма дзя ні на ў са цы яль ным 
аб слу гоў ван ні. У ім указ ва ец ца пе ра лік са цы-
яль ных па слуг, які мі гра ма дзя нін па жа даў ска-
рыс тац ца, а так са ма пе ры я дыч насць на вед-
ван ня гра ма дзя ні на са цы яль ным ра бот ні кам, 
пра цяг ласць яго зна хо джан ня, коль касць па-
слуг, што аказ ва юц ца пад час ад на го ві зі ту.

У вы пад ку плат на га ака зан ня тэ ры та ры-
яль ным цэнт рам сац пас луг крат насць на вед-
ван ня сац ра бот ні ка за ле жыць ад па жа дан няў 
гра ма дзя ні на, за ма ца ва ных у да га во ры, у 
вы пад ку бяз вы плат на га ака зан ня са цы яль-
ных па слуг — ад сту пе ні аб ме жа ван ня яго 
жыц ця дзей нас ці. На прык лад, гра ма дзя не, 
якія ма юць уме ра на вы яў ле нае аб ме жа ван не 
жыц ця дзей нас ці, аб слу гоў ва юц ца 2 ра зы на 
ты дзень, рэз ка вы яў ле нае аб ме жа ван не — 
4 ра зы на ты дзень.

— Мя не за вуць На дзея Іва наў на, я з Ма-
ла дзеч на. У мя не цу доў ны сац ра бот нік! 
Як я ма гу па дзя ка ваць гэ тай доб рай, ду-
шэў най жан чы не? Ка лі я на пі шу па дзя-
ку, яе не як ад зна чыць на чаль ства?
— Зва рот са сло ва мі па дзя кі ў ад рас свай-

го са цы яль на га ра бот ні ка рэ ка мен ду ем на-
кі ра ваць на ад рас кі раў ні ка тэ ры та ры яль на-
га цэнт ра, у яко га ма юц ца паў на моц твы па 
пры мя нен ні мер за ах воч ван ня да ра бот ні каў 
цэнт ра.

— Дзя куй, так і зраб лю!

— Я ін ва лід I гру пы (ка ля сач ні ца), адзі-
но кая. Якія ві ды са цы яль ных па слуг маю 
пра ва атры маць у тэ ры та ры яль ным цэнт-
ры? (Пы тан не прый шло па элект рон най 
по шце.)

— Тэ ры та ры яль ныя цэнт ры са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва аказ ва юць са-
цы яль ныя па слу гі ў ад па вед нас ці з пе ра лі кам 
бяс плат ных і агуль на да ступ ных са цы яль ных 
па слуг дзяр жаў ных уста ноў са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня з нор ма мі і нар ма ты ва мі за бяс-
пе ча нас ці гра ма дзян гэ ты мі па слу га мі, за-
цвер джа ным па ста но вай Са ве та Мі ніст раў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 27 снеж ня 2012 г. 
№ 1218 «Аб не ка то рых пы тан нях ака зан ня 
са цы яль ных па слуг».

Не пра ца здоль ным гра ма дзя нам аказ ва-
юц ца са цы яль на-бы та выя, са цы яль на-ме-
ды цын скія, са цы яль на-рэ абі лі та цый ныя, 

са цы яль на-па ся рэд ніц кія па слу гі, па слу гі ся-
дзел кі і ін шыя ві ды са цы яль ных па слуг, ка лі 
ў іх ма ец ца па трэ ба. На прык лад, у ад дзя-
лен нях дзён на га зна хо джан ня для ін ва лі даў 
і па жы лых гра ма дзян ар га ні за ва на ра бо та 
рэ абі лі та цый на-пра цоў ных май стэр няў, роз-
ных гурт коў і клу баў па ін та рэ сах, кам п'ю-
тар ных кла саў. Са цы яль ны мі ра бот ні ка мі 
ад дзя лен няў са цы яль най да па мо гі на да му 
не пра ца здоль ным гра ма дзя нам пра да стаў-
ля ец ца шэ раг са цы яль ных па слуг з мэ тай 
пад тры ман ня іх са ма стой най жыц ця дзей-
нас ці ў по бы це (па слу гі па да стаў цы пра-
дук таў на дом, па пры бор цы жы лых па мяш-
кан няў і інш.).

Ака зан не асоб ных са цы яль ных па слуг 
за ле жыць ад ста ну зда роўя ча ла ве ка (яго 
здоль нас ці ажыц цяў ляць са ма аб слу гоў ван-
не), якое па цвяр джа ец ца да вед кай, вы да дзе-
най ар га ні за цы яй ахо вы зда роўя.

— Іры на Але гаў на Лаў ры но віч, г. Мінск 
(пы тан не за да дзе на на пя рэ дад ні «пра мой 
лі ніі»). Я ак тыў ны ча ла век. Не ўза ба ве пла-
ную вый сці на пен сію і ма ру па ез дзіць 
па све це. Ка лі я здам ква тэ ру і па еду ў 
па да рож жа, ска жам, на год, за мной за-
ха ва ец ца пра ва на пен сію?

— Пен сія вы плач ва ец ца толь кі ў пе ры яд 
па ста ян на га пра жы ван ня (зна хо джан ня) у 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

— Вас тур буе Па лі на Іва наў на Мыць ко, 
пра жы ваю ў Лід скім ра ё не. Ска жы це, 
ка лі лас ка, ка лі я не зна хо джу ся на са-
цы яль ным аб слу гоў ван ні, але мне трэ-
ба па мыць акно, ма гу я звяр нуц ца ў 
ТЦСАН па да па мо гу? Коль кі гэ та бу дзе 
каш та ваць?
— Па лі на Іва наў на, пра ва на атры ман не 

са цы яль ных па слуг, у тым лі ку і ра за вай са-
цы яль на-бы та вой па слу гі па мыц ці вок наў, па
са цы яль на ніз кіх та ры фах ма юць ін ва лі ды 
І і ІІ гру пы, а так са ма не пра цу ю чыя гра ма дзя-
не, якія да сяг ну лі 60-га до ва га ўзрос ту, якія 
ма юць пра ва на дзяр жаў ную пен сію і ма юць 
па трэ бу ў са цы яль ным аб слу гоў ван ні (па за-
клю чэн ні ме ды каў).

У вы пад ку ад сут нас ці да ку мен таль на-
га па цвяр джэн ня аб па трэ бе гра ма дзя ні на
ў са цы яль ным аб слу гоў ван ні са цы яль ная 
па слу га мо жа быць пра да стаў ле на яму ў 
рам ках ажыц цяў лен ня тэ ры та ры яль ным 
цэнт рам па за бюд жэт най дзей нас ці па эка-
на міч на аб грун та ва ным та ры фе. Кошт та кой 
са цы яль най па слу гі раз ліч ва ец ца, зы хо дзя чы 
з нор мы ча су на яе ака зан не і вы зна ча на га 
га дзін на га та ры фу на са цы яль ныя па слу гі. 
Для та го каб да ве дац ца кан крэт ную су му, 
раю звяр нуц ца ў ТЦСАН па мес цы ва ша га 
пра жы ван ня.

Свят ла на БУСЬ КО, busko@zvіazda.by

СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ ПА СЛУ ГІ: ШТО ГА РАН ТУЕ ДЗЯР ЖА ВА?

Кло пат пра лю дзейКло пат пра лю дзей  ��

СТА РЭ ЕМ...
Кра і ны ўся го све ту ду ма юць над на цы я наль най па лі ты кай у да чы нен ні да па жы лых

Па жы лыя лю дзі 
з за ход не еў ра пей скіх кра ін, 
дзе вель мі да ра гое жыц цё, 
ста лі пе ра яз джаць жыць 
у да мы са ста рэ лых у ін шыя 
кра і ны, дзе цэ ны мен шыя.

Ка лі ча ла ве ку за ко нам 
га ран та ва на бяс плат ная 
са цы яль ная па слу га, 
ён яе атры мае, а пра цу 
ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка або 
не ка мер цый най ар га ні за цыі, 
якія ака за лі па слу гу, апла ціць 
дзяр жа ва.

Па пра гно зах ААН, 
да 2050 го да кож ны пя ты 
ча ла век у све це бу дзе 
пен сі я не рам. У Бе ла ру сі, 
якая ад но сіц ца да лі ку 
на цый, што ста рэ юць, гэ тая 
план ка ўжо прой дзе ная. 
Так, на ўлі ку ў ор га нах 
па пра цы, за ня тас ці і 
са цы яль най аба ро не ў маі 
гэ та га го да зна хо дзі лі ся 
2 603,7 ты ся чы пен сі я не раў, 
што скла дае 27,4% 
на сель ніц тва кра і ны. КОЛЬ КІ ГОД ПЕН СІІ

Пер шы еў ра пей скі за кон аб ад каз нас ці дзяр жа вы пе рад па жы лы мі 
людзь мі быў пры ня ты ў Анг ліі ў 1601 го дзе. Пен сій нае за бес пя чэн не 
ўпер шы ню бы ло ўве дзе на для афі цэ раў ва ен на-мар ско га фло ту ў Фран-
цыі ў 1673 го дзе. У пе ры яд Вя лі кай фран цуз скай рэ ва лю цыі, у 1790 
го дзе, быў пры ня ты За кон аб пен сі ях для гра ма дзян скіх дзяр жаў ных 
слу жа чых, якія ад слу жы лі трыц цаць га доў і да сяг ну лі пя ці дзе ся ці га-
до ва га ўзрос ту. Улас на пен сіі бы лі ўпер шы ню ўве дзе ны ў 1880 го дзе 
Біс мар кам у Гер ма ніі для лю дзей, ста рэй шых за 70 га доў.

� ГЭТА ЦІКАВА

Фо та фактФо та факт  ��

Па да ру нак 
ад мі лі цыі

Су пра цоў ні кі мі лі цыі заў сё ды га то вы прый-
сці на да па мо гу гра ма дзя нам. На прык лад, 
ня даў на ў Дры бі не яны ўста на ві лі но вую ага-
ро джу ве тэ ра ну вай ны.

— Да нас звяр нуў ся ін ва лід Вя лі кай Ай чын най 
вай ны Дзміт рый Яго ра віч Зух ці каў. Мы аб мер ка-
ва лі яго прось бу на афі цэр скім схо дзе і ад на га-
лос на вы ра шы лі да па маг чы. У на ступ ны пас ля 
зва ро ту вы хад ны дзень за ві та лі да пен сі я не ра 
і хут ка зра бі лі сваю спра ву. Ця пер яго ся дзі бу 
ага родж вае 30-мет ро вы плот, — па ве да міў ма ёр 
Мі ха іл АКІН ЧЫЦ, на мес нік на чаль ні ка Дры бін-
ска га РА УС.

Сва я кі ве тэ ра на на пі са лі ў Дры бін скі РА УС па-
дзя ку — за чу ласць. Пры ем на, што гэ ты вы па дак 
не вы клю чэн не. На ра хун ку дры бін скіх мі лі цы я не-
раў шмат доб рых спраў.

Яны заў сё ды кла по цяц ца пра імідж сва ёй пра-
фе сіі. Ня даў на на VІ рэ гі я наль ным фес ты ва лі на-
род най твор час ці, на род ных про мыс лаў і ра мёст-
ваў «Дры бін скія тарж кі» ар га ні за ва лі мі ні-вы стаў ку 
спец срод каў. Усе ах вот ныя ме лі маг чы масць пры-
ме раць на ся бе бро не ка мі зэль ку, шлем і ін шую 
аму ні цыю.

Пад лет кі і іх баць кі пы та лі ся пра служ бу ў мі-
лі цыі, удак лад ня лі, як па сту піць ва ўста но вы аду-
ка цыі МУС. Мі ха іл Акін чыц аса біс та ін струк та ваў 
кож на га, хто пра яў ляў ці ка васць — а та кіх ака за-
ла ся ка ля 200 ча ла век.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

�

Мі ха іл АКІН ЧЫЦ з ве тэ ра нам Дзміт ры ем ЗУХ ЦІ КА ВЫМ.

Су пра цоў ні кі Дры бін ска га РА УС за пра цай.


